פעילות בנושא איכות האויר
זיהוי של טענות ונימוקים, ובניית טיעון
**הפעילות חוברה על-פי התבנית של פעילותה של הגב' הילית אורן מנחת מוט"ב.

פעילות מספר 1 - זיהוי טיעונים: 
זיהוי טיעונים במשפטים בודדים, אבחנה בין טענות ונימוקים.
החוק התומך בבדיקת הגזים הנפלטים ממכונית מוצדק.


כך יהיו פחות גזים מזהמים בסביבתנו.
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אדם לא ישקיע כסף בהורדת הגזים הנפלטים ממכוניתו ללא פיקוח.
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כך יקטן מספר החולים במחלות בדרכי נשימה.
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מהו טיעון?

טיעון פשוט הוא אמירה המורכבת מטענה ונימוק התומך בה.

טיעון רחב הוא טיעון הכולל טענה ומספר טיעונים התומכים בה.
חלק א':  
האם באיור מופיע טיעון פשוט או טיעון רחב? הסבירו את תשובתכם.

________________________________________________________________________________________________________________________________________

רשמו את הטיעון המופיע באיור: _____________________________________________

____________________________________________________________________

חלק ב':

במשפטים לפניכם מופיעים טיעונים. סמנו בצבע אחד את הטענה המופיעה בכל טיעון. סמנו בצבע אחר את הנימוק המופיע בכל טיעון. אם בטיעון יש מספר נימוקים – ציינו זאת.

1) זיהום אויר מזיק לכל האנשים כי הוא גורם לנזק מצטבר בריאות.

2) צריך להשתמש בדלק דל גפרית, מכיוון שכך יורד הזיהום באוויר.
3) פחמן דו חמצני נמצא באוויר גם ללא זיהום אויר.
4) עישון אינו בריא כי הוא פוגע במעשן, וגם הסובבים את המעשן נפגעים מהעשן בעישון פסיבי, ובעיקר ידוע כי לנשים מעשנות נולדים תינוקות קטנים במיוחד.
5) יש להוריד את מחירי המכוניות ההיברידיות כי כך ישתמשו בהן יותר אנשים וזיהום האוויר יפחת.
חלק ג':

חלק מהמשפטים הבאים הם טענות, חלקם טיעונים וחלקם אינם טיעונים ולא טענות. כתבו מה מהווה כל משפט ונמקו את תשובתכם.

1) לא כדאי לעשן.
__________________________________________________________________________________________________________________________________

2) בשרב כבד עולה  כמות זיהום האוויר.
__________________________________________________________________________________________________________________________________

3) זיהום אויר הוא בעיה קשה באזורינו, כי הוא גורם לבעיות נשימה אצל רבים.
__________________________________________________________________________________________________________________________________

4) מחר תהיה רמת זיהום האוויר בחיפה גדולה במיוחד.
__________________________________________________________________________________________________________________________________

פעילות מספר 2 - בניית טיעונים כתובים: 
כתיבת "טיוטת אפס", דיון כיתתי, יצירת מפת טיעונים ראשונית, הרחבה של הייצוג בעזרת מפות טיעונים נוספות.
ב-7 בנובמבר 2007 כ"ו בחשוון התשס"ח, נכנס לתוקף התיקון לחוק למניעת עישון במקומות ציבוריים. מטרתו של חוק זה למנוע את העישון במקומות ציבוריים.
 http://www.avir-naki.com/site/detail/detail/detailDetail.asp?detail_id=484449
חלק א': מה דעתכם על חוק זה?

חשבו על השאלה שנישאלתם. חשבו מהי עמדתכם בנושא. חישבו על נימוקים לעמדתכם.

כעת עליכם לכתוב חיבור קצר ("טיוטת אפס") שיכלול את דעתכם בנושא, ולפחות 3 נימוקים התומכים בעמדתכם.

עליכם לכתוב את החיבור במשך 7 דקות, בלי להרים את העט מהדף. תנו לכתיבה לזרום ורשמו כל רעיון העולה בדעתכם.

פרקו את החיבור לטיעונים. רשמו מהי הטענה ומהו הנימוק.
הטענה: _________________________

הנימוק: ________________________

חלק ב' – דיון חופשי בכתה:

בשלב זה נערוך דיון בכתה בו תוכלו להביע את דעתכם ולהסביר אותה. הקשיבו לדעותיהם של התלמידים האחרים וענו על השאלות הבאות:

· רישמו נימוקים נוספים התומכים בעמדתכם. 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

· האם שמעתם עמדות אחרות? מהן?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

· מהם הנימוקים שניתנו לעמדות האחרות?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

· האם הנימוקים שניתנו לעמדות האחרות שכנעו אתכם? מדוע? 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

· אם לא, כיצד תשכנעו את חברכם שטענתכם נכונה?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

פעילות מספר 3 – זיהוי טיעונים ויצירת מפת טיעון:
זיהוי טיעונים בקטע מידע, יצירת מפת טיעונים לקטע המידע.
עשן מדמיע? תשובה ליבבות המעשנים נגד החוק למניעת עישון
אקטואליה  עישון במקומות ציבוריים 

 יום רביעי, 20/8/08, 17:40

רק אני לא מבין מה הבעיה פה? 

חוקק חוק שאין טוב וצודק ממנו. המצב שהיה קיים קודם לכן דומה לפיל שהולך כבר ארבעים שנה עם קוף על הראש שתוקע לו אצבע בעין. יום אחד החליטו לחוקק חוק שהקוף צריך להוציא לו את האצבע מהעין. בא הקוף ואומר, זכותי לתקוע את אצבעי היכן שארצה. הפיל לא חייב להיות במקום שבו אני תוקע את אצבעי בעינו. כבר פתרתם את כל בעיות הפיל האחרות? מדוע אינו הולך למקום אחר? מדובר בהגבלת חירותי וכבודי כקוף. 


שנים על גבי שנים, 70% מהאוכלוסיה הם הפיל עם האצבע בעין. המעשנים מתנהגים כאדוני הארץ, כאלה שכדי שיואילו בטובם לא להרעיל אותך נדרש לגשת ולבקש מהם בדחילו ורחימו. מי מהלא מעשנים לא מכיר את הסיטואציה, שבה יושבים במסעדה (גם באזור הלא - מעשנים) גומרים לאכול ומעוניינים לשוחח בשקט, ואז חודר לנחיריים ריחו הדוחה של האפר, סרחונו של העשן, משולחן סמוך. מיד מתחילה ההתלבטות אם לבקש ולהעיר, שהרי "לא נעים". והמעשן? הוא יודע שלא נעים, אבל לו - נעים. מניסיונו, רוב האנשים אינם אוזרים את העוז להעיר לו שיואיל להפסיק לאפר להם אל תוך הריאות. גם אחרי שמעירים, מקבלים ממנו על פי רוב פרצוף שוטן, וזה אם הוא מואיל בטובו להפסיק לעשן. 

בעיר תל אביב היה שבוע - שבוע בלבד, שבו נאכף חוק העישון. וראה זה פלא. ניתן היה ממש לראות את פני היושב לידך בפאב, לחזור ולתלות את המעיל בבית וממש להשתמש בו שוב מאוחר יותר, להימנע מצחנה כוללת של הבגדים והשיער. רק שבוע, כי ראש העיר, כנראה מעשן בעצמו, הפסיק את האכיפה, כי-מה-פתאום-שאיזה-לא-מעשן-יאמר-לו- להימנע-מסיגריה עם-הבירה. כיום, שוב מעשנים בכל פאב וכל בית קפה, כאילו לא נחקק החוק. והלא מעשנים, שראשם מעט נזקף, חוזרים לתפקיד הפיל הפאסיבי ומפנים מקום בעין לאצבע המוכרת להם היטב. 

ואילו טיעונים מעלים המעשנים בביכיים נגד החוק - טיעונים אשר יותר מכל, מסמלים את העלבון שחשו המעשנים, אדוני הארץ, כשהורדו לרגע משלטון המיעוט שנהג עד כה, כשיכלו באין מפריע לאפר אל תוך נחירינו. להלן מבחר: 


1. האם פתרנו את בעיות זיהום האוויר שאנחנו נטפלים לעישון? מה עם האוטובוסים? מה עם רידינג? זו טענה נהדרת גם לאנסים וגנבים - האם המשטרה כבר תפסה את הרוצחים, את משפחות הפשע, שהיא מרשה לעצמה להיטפל אליהם? והתשובה - כל רע צריך למנוע. את הרע שלכם פשוט לא מסובך למנוע, אם רוצים, ואלוהים יודע למה לא מנעו עד עכשיו. וזאת מבלי למעט בצורך להלחם גם בקרטלים, במשפחות הפשע, בחברות שמקטינות את המילקי, וכל השאר. 

2. מדובר בהגבלת חירות הפרט לעשן - כן, אבל מה עם הזכות שלי לשלמות הגוף - להמנע מסרטן, או סתם מריח רע? האם המעשנים היו מגינים על חירותו של הפרט - ההומלס לעשות צרכיו בפתח פיצוציות? על חירותו של מאן דהוא לצעוק בקולי קולות באמצע אוטובוס לאילת, כשכולם ישנים? ובכן, אם התשובה היא לא, אז העישון לא שונה מכל אלו, והוא מפריע ופוגע גם יותר. 

3. מדובר ברדיפת המיעוט והכתבת רצונו של הרוב - טיעון זה הוא פיתוח רעיוני של הקודם, ואליו נרתמים עיתונאים מעשנים וכל מיני בלוגרים בוהמיינים שטוענים שבעישון יש איזה שהוא שאר רוח, אשר המתנגדים לו, אותם חנונים עגולי משקפיים ונטולי אותו 'קול', מבקשים לצמצם, אולי מתוך קנאה, או מתוך שעמום, אולי כי הם אנשים כפייתיים. ובכן, עד כמה שהאמת לא נעימה, אין לך דוגמא טובה יותר להכפפת האינדיבידואל לשלטון התאגידים ובעלי ההון מאשר העישון. עישון הוא למעשה מן עסקת חליפין עם השטן, שבמסגרתה המעשן פותח ריאותיו בפני התאגיד היצרן, ומתיר לו לאטום ולסייד אותן עד כלות, להרעיל אותו, להצהיב את שיניו ולהעכיר את ריח פיו, ועוד משלם לו על זה כסף. התאגיד מתעשר, המעשן מת. הידד, כמה קול. שאר רוח מסריחה במיוחד. תפקידי כלא מעשן אינו לפקח על כדאיות העסקה שאתם רוקחים עם השטן, מעשניי היקרים, אלא לוודא שלא תקחו אותי אתכם. 

1. אני אופטימי, כי אחוז המעשנים מצוי בירידה מתמדת, וכפי שבילדותי מותר היה לעשן במטוסים וקודם לכן גם באוטובוסים, והיום לא, כך יבוא זמנם של מקומות הבילוי ושל כל המקומות הציבוריים. הסיבה שזה עוד לא קרה, אני חושד, היא ריבוי מעשנים בקרב מקבלי ההחלטות. ולכן, בינתיים, טוב שיש טרחנים כמו התובע, ושופטים שמוכנים להקשיב להם, שעושים את העבודה בשבילם. וידע כל מעשן, כמו הגברת הנתבעת, שאם לא היה לו את השכל להפסיק לעשן מעצמו, ולא את הנימוס להפסיק לעשן כשמבקשים ממנו (ועוד בכניסה למכון כושר שאנשים באים אליו על מנת לשפר את בריאותם ולא כדי לקבל סרטן!), יהיה עליו לשלם על זה. 
2. מהי הבעיה המוצגת בקטע? _________________________________________
3. מהי הטענה המועלית על-ידי הכותב?
4. מהם הנימוקים אותם מעלה הכותב? 
א.______________________________________

ב.______________________________________

ג. ______________________________________

4. הוסף טיעון משלך המתנגד לכתוב בקטע ונמק אותו או הוסף נימוק משלך התומך בכותב. ______________________________________________________________

_______________________________________________________________

הכנס את הבעיה הטענה והנימוקים אל מפת הטיעונים.
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פעילות מספר 4 - שילוב של מקורות במפת הטיעונים: 
שימוש בפעילות טיעונית להבניית ידע, תוך שימוש בשילוב מקורות.
הסולר היה תמיד סוג דלק שמחירו זול יותר ממחירו של הדלק הרגיל. בדרך כלל, מחיר הסולר זול ממחיר הבנזין. תהליך הפיכת הסולר לחומר מזהם פחות, מעלה את מחירו.
הבעיה הגדולה בסולר היא זיהום האויר הגדול שנפלט ממנועי הדיזל. לאחרונה עלה מחיר הדיזל והושווה למחירו של הדלק הרגיל. אתה חבר כנסת ובדיון הקרוב עולה השאלה האם לייקר מחירו של הסולר.
עבודה קבוצתית- התחלקו לשתי קבוצות ובצעו את השלבים הבאים:
קבוצה א

שלב א' – עבודה קבוצתית:

רשמו לפניכם את הבעיה בה אתם עוסקים ואת הטענה שטוענת קבוצתכם.

קראו את קטעי מידע שקיבלה קבוצתכם.

איספו נתונים התומכים בטענה אותה אתם מייצגים.

בנו על שקף מפת טיעונים הכוללת את הטענה שלכם ונימוקים לה שמצאתם בקטעים שקראתם.
התכוננו להצגת הטיעון שלכם במליאה!
המובילים : ייקור הסולר - רמאות. נחסום כבישים

מועצת המובילים והמסיעים הודיעה, כי בעקבות החלטת האוצר לייקר את הסולר ב-10%, תשבית ההובלות ותחסום את הכבישים 

ynet 

	פורסם: 
	25.04.02, 16:18 


"נסגור צמתים, נחסום כבישים, ונילחם על חיינו וקיומנו. ייקור הסולר יגרום לקריסת ענף ההובלה, הנמצא גם כך במשבר". כך אמר היום (ה') יו"ר מועצת המובילים והמסיעים, גבי בן הרוש, בתגובה להחלטה לייקר מהבוקר את הסולר ב-10% במסגרת התוכנית הכלכלית של האוצר. "מדובר במזימה שנתגבשה זה מכבר במשרד האוצר, ששאף למן היום הראשון לשביתת המובילים שפרצה לפני כשנתיים, לייקר את הסולר." אמר בן הרוש. לדבריו, ייקור הסולר יביא לסגירתם של עשרות משרדי הובלה ולפיטוריהם של מאות נהגים. "כבר במחירים של היום, אין תעריפי ההובלה מכסים את עלותו של מיכל סולר. כשם שלא נתנו בשנת 2000 להטיל מס על הסולר, כך לא נאפשר גם לממשלה זו לחסל אותנו", סיכם בן הרוש.

למרות הזינוק במחירי הסולר לתחבורה ב-52.5%, מחירי הנסיעה במוניות עלו בשיעור של 5% בלבד, ותעריפי הנסיעה באוטובוס וברכבת נותרו ללא שינוי. עם זאת, נוכח עלייה משמעותית נוספת במחירי הסולר לא יהיה מנוס מעליית מחירים גם באמצעי תחבורה אלה. 
	עדכון אחרון - 09:07 05/06/08 
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	עוד עלייה במחירי המוניות - 10.6 שקל במקום 9.9
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	מאת אבי בר אלי
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	תעריפי הנסיעה במונית יעלו ביום שלישי הקרוב ב-7.28%; מחיר הזמנת מונית יהיה 4.1 שקל במקום 3.8. מחירי מוניות השירות יתייקרו ב-13%
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	תגיות: תעריפים, מוניות, עליית מחירים 
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	תעריפי הנסיעה במונית יעלו ביום שלישי הקרוב ב-7.28% - זאת בהתאם לצו הפיקוח על מצרכים ושירותים שנחתם על ידי שר האוצר ושר התחבורה. גם מחירי הנסיעה בקווי מוניות שירות יעלו ב-13% - ההעלאה הראשונה בתעריפי מוניות השירות מאז 2004. 

מחיר התחלתי של נסיעה במונית יהיה 10.6 שקלים במקום 9.9 שקלים כיום, ומחיר הזמנת מונית בטלפון יהיה 4.1 שקלים במקום 3.8 שקלים כיום. זאת העלייה השנייה בשמונת החודשים האחרונים, לאחר שבנובמבר 2007 עלו תעריפי הנסיעה במוניות בשיעור של כ-5%. 

במשרד התחבורה מסבירים את ההתייקרות בעלייה בעלות הפעלת מונית ובעליית מחירי הסולר. 



מנועי דיזל חדשים מסוגלים לחסוך 40% דלק לעומת מנוע בנזין זהה, זאת בגלל תכנון מנוע נכון ואנרגיה רבה יותר לכל ליטר סולר. בנוסף, כמות הפחמן דו-חמצני הנפלט ממנוע דיזל נמוכה מאשר במנוע בנזין זהה. מצד שני, סולר מכיל יותר גופרית הגורמת לזיהום אוויר. על פי התקנות האירופאיות לזיהום אוויר, יש להפחית את כמות הגופרית בסולר. פחות גופרית, משמע הסולר פחות שמנוני. ולכן, מוספים לסולר תוספים.

שלב ב' – הצגת מפות הטיעונים ודיון במליאה

על כל קבוצה להציג במליאה את מפת הטיעונים שהכינה.

ערכו דיון במליאה – מי צודק?

קבוצה ב'
הסולר היה תמיד סוג דלק שמחירו זול יותר ממחירו של הדלק הרגיל. בדרך כלל, מחיר הסולר זול ממחיר הבנזין. תהליך הפיכת הסולר לחומר מזהם פחות, מעלה את מחירו.
הבעיה הגדולה בסולר היא זיהום האויר הגדול שנפלט ממנועי הדיזל. לאחרונה עלה מחיר הדיזל והושווה למחירו של הדלק הרגיל. אתה חבר כנסת ובדיון הקרוב עולה השאלה האם לייקר מחירו של הסולר.

שלב א' – עבודה קבוצתית:

רשמו לפניכם את הבעיה בה אתם עוסקים ואת הטענה שטוענת קבוצתכם.

קראו את קטעי מידע שקיבלה קבוצתכם.

איספו נתונים התומכים בטענה אותה אתם מייצגים.

בנו על שקף מפת טיעונים הכוללת את הטענה שלכם ונימוקים לה שמצאתם בקטעים שקראתם.
התכוננו להצגת הטיעון שלכם במליאה!

מנועי דיזל מזהמים הרבה יותר

חישובי משרד האוצר מוכיחים - מנועי דיזל מזהמים הרבה יותר ממנועי בנזין, וצי הרכב המסחרי בישראל (כולל משאיות) אחראי לעיקר הזיהום הנפלט ממכוניות 
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עלות הזיהום של מכונית בעלת מנוע דיזל גבוהה משמעותית מעלות הזיהום של מכונית בעלת מנוע בנזין. חישוב חדש שערך מנהל הכנסות המדינה במשרד האוצר, מגלה כי עלות הזיהום הממוצעת של מכונית בעלת מנוע בנזין היא 3.08 שקל ל-100 קילומטר. לעומתה, מכונית בעלת מנוע דיזל פולטת זיהום בעלות ממוצעת של 7.52 שקל ל-100 ק"מ.

 

במנהל הכנסות המדינה מציינים כי החישוב משקלל אך ורק את ההשפעה הבריאותית של זיהום האוויר, ואינו מחשב נזקים סביבתיים אחרים - כמו נזק לגידולים חקלאיים או לבניינים. אלא שגם חישוב חלופי שמציע המנהל, הכולל התייחסות לנזקים סביבתיים, מגלה כי קיים פער משמעותי לרעת מנועי דיזל: כך למשל, יונדאי i30 בעלת מנוע בנזין בנפח 1.6 ליטר, פולטת זיהום בעלות של 3.384 שקל ל-100 ק"מ. אותה מכונית, עם מנוע טורבו-דיזל בנפח 1.6 ליטר, פולטת זיהום בעלות של 4.132 שקל ל-100 ק"מ.

המזהמים הגדולים: משאיות ואוטובוסים

אלא שהנזק שגורמות מכוניות פרטיות בטל בשישים לעומת הנזק שגורמים כלי רכב מסחריים: בעוד העלות הממוצעת של זיהום האוויר שפולטת מכונית פרטית היא 500 שקל בשנה, עלות הזיהום של משאית אחת נאמדת ב-16 אלף שקל בשנה. שיאני הזיהום הם אוטובוסים: עלות הזיהום הממוצעת של אוטובוס היא כ-45 אלף שקל בשנה. 

 חישוב מחמיר יותר, המשקלל נזקים סביבתיים, חושף תמונה קיצונית עוד יותר: לעומת עלות זיהום ממוצעת של 1,289 שקל בשנה למכונית פרטית, העלות השנתית של זיהום ממשאית אחת מגיע ל-11,172 שקל. גם במקרה זה, האוטובוסים זוכים בציון לגנאי: עלות הזיהום מאוטובוס בודד היא 65,174 שקל. 

ראוי להזכיר כי הנסועה השנתית של כלי רכב מסחריים גבוהה משמעותית מזו של מכוניות פרטיות: רכב פרטי נסע בממוצע 16.3 אלף ק"מ בשנת 2006. זאת לעומת 34.8 אלף ק"מ שנסעה משאית ממוצעת, ו-71.6 אלף ק"מ שנסע אוטובוס ממוצע. עוד עולה מחישובי האוצר, כי משאיות אחראיות לחלק ניכר מהעלות הכוללת של זיהום האוויר למשק: בין 53% ל-74%, וזאת בהתאם לסוג החישוב. יש לציין כי על-פי הגדרת מנהל הכנסות המדינה, תחת הגדרת "משאיות" כלולות ארבע קטגוריות משקל: עד ארבעה טון, ארבעה עד 10 טון, 10 עד 16, ומעל 16 טון. על-פי הגדרה זו, משאיות מהוות כ-28% מכלל צי הרכב בישראל. 

 יש לציין כי האוטובוסים בישראל מונעים כולם במנועי דיזל הפולטים כמות רבה של מזהמים לאוויר. 

העלייה החדה במספר כלי הרכב מונעי הדיזל בישראל הפסיקה באחרונה לעלות בהתמדה, וכלל הצי עומד כיום על כ-15% מצי הרכב, מרביתו משאיות ואוטובוסים. מנועי הדיזל פולטים כמות רבה של חלקיקים נשימים, החודרים לעומק מערכת הנשימה ופוגעים בה. הפליטה ממנועי דיזל היא מסרטנת וגורמת לתחלואה במערכות דרכי הנשימה, כלי הדם והלב.
שלב ב' – הצגת מפות הטיעונים ודיון במליאה

על כל קבוצה להציג במליאה את מפת הטיעונים שהכינה.

ערכו דיון במליאה – מי צודק?

פעילות מספר 5 - הערכת טיעונים: הערכת טיעון בודד.
איך נדע אם הטיעון טוב?
כיצד נוכל לדעת אם טיעון שאנו קוראים הוא טיעון טוב?

לפניכם מספר שאלות שתעזורה לכם לאבחן האם הטיעון הוא טוב:

1) האם מוצגת טענה בלבד או שמצורפים לה נימוקים? טענה בלבד פחות טובה מטיעון מנומק.

2) האם מצוי נימוק אחד או נימוקים אחדים? נימוקים אחדים טובים יותר מנימוק אחד.
3) האם הנימוקים שונים זה מזה? אם הנימוקים אינם שונים זה מזה הטיעון טוב פחות מטיעון ובו נימוקים שונים זה מזה. אם הנימוקים מייצגים היבטים שונים של הנושא, הטיעון טוב יותר.
4) האם הטיעון מנוסח באופן מובן? טיעון טוב חייב להיות מנוסח באופן מובן – טענה ברורה ומובת ונימוקים ברורים ומובנים.
5) האם הנימוק קשור לטענה? נימוק חייב להיות קשור לטענה בצורה ברורה.
בעזרת שאלות אלו תוכלו להעריך טיעונים בודדים, מפות טיעונים וטיעונים מתוך קטעי מידע.
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